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جدای از اینکه رئیس‌جمهور، چه کسی، با 
چه تحصیلات و سابقه‌ای باشد، در سال‌های 
اخیر تجربه نشان داده که نباید توقع سخن 

گفتن بقاعده از این مقام عالی‌رتبه داشت.
بعد از مرحوم ابراهیم رئیسی که سخنانش 
هر بار نقل محافل بود، حالا نوبت مسعود 
پزشکیان است که با وجود حضور سالیان 
طولانی در فضای دانشگاه و محیط‌های 
علمی و دور نبودنش از ساز و کار جهان مدرن 
و دنیای متمدن، سخنان نسنجیده‌ای بر 
زبان جاری کند. او روز شنبه در جلسه شورای 
برنامه‌ریزی کرمانشاه گفت: »قدیم که کولر 
و پنکه نبود، مگر ما در خانه‌هایمان در دمای 
۳۵ درجه مشکلی داشتیم؟ همین یک کار 
را اگر انجام بدهیم)خاموش کردن کولر( در 
کشور مشکل برق نخواهیم داشت. صنایع 

هم مشکل بی‌برقی نخواهند داشت«.
این سخنان در حالی گفته شد که در 
یکی دو سال اخیر و به خصوص ماه‌های اخیر 
کشور به شکلی جدی با کمبود برق مواجه 
است؛ معضلی که دولت نام »ناترازی« بر آن 
نهاده تا مقصر را نه فقط ناتوانی حاکمیت در 
تامین انرژی، بلکه مصرف‌کننده‌ای هم بداند 
که گویا همیشه بیش از حد مصرف می‌کند.

این روزها رئیس‌جمهور که حالا همین به 
قولی ناترازی انواع انرژی‌ها، بعد از مشکلات 
بین‌المللی، بزرگترین چالش دولتش 
محسوب می‌شود به هر بهانه و هر مناسبت 
مثل پدر پیر بازنشسته خانواده از کم کردن 
درجه بخاری و خاموش کردن لامپ‌های 
اضافه سخن می‌گوید و این کار را حتی به 
ساختن آیتم‌های تلویزیونی طنز در رسانه 
ملی هم محول نمی‌کند و خودش راسا 

ورود می‌کند.
اما این ریزبینی پزشکیان در امور جزئی 
که به زعم بسیاری ربطی به مقام عالی رتبه 
کشور ندارد، همان فرار کردن از مسئولیت 
اصلی یعنی فراهم آوردن ساز و کار لازم برای 

تولید انرژی مورد نیاز کشور است.

سخنانی که صدای همه را درآورد
هرچند فرهنگ صرفه‌جویی موضوع 
پسندیده‌‌ای است، اما توصیه رئیس‌جمهور 
به استفاده نکردن از کولر مانند قدیم دیگر 
از آن حرف‌هایی بود که به قولی صدای ناله 
سنگ را هم درمی‌آورد. واکنش‌ها در شبکه 

اجتماعی به این سخنان چنان زیاد بود که 
حامیان دوآتشه پزشکیان در توجیه گفتند 
که خطاب رئیس‌جمهور به ادارات دولتی 

بوده نه مردم.
با این حال این توجیه هم مهرخاموشی 
بر واکنش‌ها نزد. محمد طبیبیان؛ کنشگر 
اجتماعی در واکنش به این اظهارات 
پزشکیان در کانال‌ تلگرام خود نوشت: 
»قدیم‌ها پی دیوار خانه‌ها و سقف‌ها ضخیم 
بود، خشت و گل یا آجر. بسیاری خانه‌ها 
زیرزمین و بعضاً حوضخانه داشت. فضای 
فراوان برای زمستان و تابستان. اتاق‌ها 
ایوان داشت که خود مانع تبادل حرارت بود. 
خانه‌ها باغچه مشجر داشت. هوای شهر‌ها 
آلوده و به دلیل سوخت ناساز و ناکارآمد مواد 

فسیلی تا این حد گرم نبود. اکثر جمعیت در 
شهرستان‌ها و روستاها بودند و نه مثل اکنون 

چنان انباشته در چند شهر پرآسیب«.
به گفته او »اکنون اکثر مردم در 
آپارتمان‌های کوچک با دیوارهای نازک 
که از موادی ساخته شده که جذب‌کننده 
حرارت است زندگی می‌کنند. پنجره‌های 
شیشه‌ای و اکثراً بدون ایوان و بالکن که 
حرارت مستقیم به داخل منتقل می‌شود. 
جناب در این واحد‌ها نمی‌شود بدون پنکه و 
کولر دوام آورد. خانواده‌ها نمی‌توانند جواب 
کودکان برافروخته و قرمز شده را بدهند. این 
شیوه توجه به مشکلات مردم رسم درستی 
نیست! با آن مطالب نهج‌البلاغه که علاقه‌مند 

هستید همخوان نیست«.
کاربری دیگری در شبکه اجتماعی ایکس 
خطاب به پزشکیان نوشت: »قدیم‌ها علاوه بر 
پنکه و کولر، خیلی چیزهای دیگر هم نبود. 
تلفن نبود، میکروفن نبود، رسانه‌ای نبود که 
این حرف‌ها در آن بازتاب پیدا کند. اصلا چرا 
راه دور برویم، شماها هم نبودید. چطور است 
شما هم بروید و اجازه دهید آنچه در قدیم بوده 

حاکم شود!«.
فعال دیگری در شبکه اجتماعی ایکس 
در واکنش به این اظهارات پزشکیان نوشت: 
»جناب آقای پزشکیان طوری صحبت کنید 
که مدافعین شما خجالت نکشند و موجب 
تمسخر مخالفین خود قرار نگیرید. بگذارید 
این مدل سخن گفتن برای امام جمعه‌ها 

باشد«. کاربر دیگری نوشت: »سال‌ها بود 
که حداقل مشکل کمبود برق وجود نداشت. 
نیروگاه‌ها با قدرت کار می‌کردند و به دلیل 
فرسودگی از مدار خارج نبودند. جالب 
است که به جای بیان دلیل اصلی مشکل 
کمبود برق و تمرکز بر رفع آن با فراهم 
آوردن امکان سرمایه‌گذاری خارجی، باز 
هم مردم در سیبل انتقاد قرار گرفته‌اند و آنها 
هستند که باید از رفاهی بگذرند که در کمتر 
 از دو دهه بعد از جنگ می‌رفت که کمی 

جان بگیرد«.
کاربر دیگری نوشت: »شما وظیفه دارید 
وقتی در یک کشورِ ثروتمند با منابعِ فراوان 
حُکمرانی می‌کنید، امکاناتِ یک زیستِ 
شرافتمندانه با رفاه نسبی را برای مردمِ 

کشورتان فراهم کنید«.
کاربر دیگری در واکنش به این اظهارات 

پزشکیان نوشت: »قدیم اتومبیل هم نبود، 
خب بنزین عرضه نکنید، خیال‌تان هم از 

بابتِ قیمتِ آن راحت می‌شود!
قدیم موبایل و اینترنت و زندگی دیجیتال 
نبود، اینترنت را هم قطع کنید و خیال‌تان را از 

بابتِ فیلترینگ هم راحت کنید!«.
به گفته او »وظیفه‌ی رئیس دولت، 
یافتنِ راهی برای عبور از مشکلات است نه 
پاک کردن صورت مسئله و درخواست از 
مردم برای نه فقط خاموش کردن کولر، که 
حتی خاموش کردن پنکه! آقای پزشکیان! 
نمی‌شود در »امروز« زندگی کرد و تمنای 

»دیروز« را داشت...«.
 کاربر دیگری نوشت: »به نظر می‌رسد 
که پزشکیان تعریف درستی از مصرف بهینه 
ندارد و نظرش اساسا این است که مصرف 
نکنید تا به جای حل مسئله، صورت مسئله 
پاک شود. می‌خواهند وسط این همه 
بدبختی و کمبودی که داریم، از یک کولر 

ناچیز هم محروم باشیم«.
به گفته این کاربر»وقتی مدیریت منابع 
اشکال دارد، کل مردم هم اگر هیچی مصرف 
نکنند باز مدیریت فشل، کشور را با کمبود 

مواجه می‌کند«.

نقش هوای مطلوب 
در توسعه اجتماعی یک کشور

نظریه‌ای وجود دارد که می‌گویند هوای 
مطلوب نقش مهمی در توسعه کشورها دارد. 
کشورهای اروپایی یکی از مهمترین آیتم‌های 
توسعه خود را در سده‌های اخیر مدیون 

همین هوای معتدل هستند.
از سوی دیگر کشورهای عربی در چند 
دهه اخیر با توسعه قابل‌توجه سیستم‌های 
تهویه و گسترش سیستم‌های سرمایش 
کیفیت زندگی شهروندان خود را به شکل 
قابل‌توجهی افزایش داده و درهای توسعه 
را به روی خود باز کرده‌اند. نگاهی به تاریخ 
این کشورها نشان می‌دهد که توسعه آنها 
همزمان با گسترش سیستم‌های سرمایش 
بوده به طوری که کار و فعالیت اجتماعی را 
برای شهروندان این کشورها آسان کرده 

است. 
اگر تجربه سفر سیاحتی یا زیارتی به 
کشورهای حاشیه خلیج فارس را داشته 
باشید حتما سرمای مطبوع فضاهای سر 
بسته را حس کرده و شاهد استفاده از 
سیستم‌های تهویه و سرمایش حتی در 

فضاهای باز بوده‌اید. 
زائران سفر حج یکی از مهمترین نکاتی 

که از تجربه زیارتشان بدان اشاره دارند همین 
سرمای مطبوع است که انجام اعمال حج را 

برایشان آسان کرده است.
نورافشانی اماکن زیارتی که در خود ایران 
به شکلی افراطی صورت می‌گیرد هم یکی 
دیگر از تجربیاتی است که فضای معنوی 

برای زائران می‌سازد. 
حال سوال از دولتمران ایران اینجاست 
که آیا این کشورها این حجم از استفاده از 
برق را با خاموشی دادن به مردم حل کرده‌اند 
یا با ارتباطات حسنه با جهان مدرن و امکان 

سرمایه‌گذاری در کشور خود؟!
آنها به جای تذکر دائمی به مردمانشان 
آن هم از سوی بالاترین مقامات رسمی 
کشورشان، سیاست‌هایی را اتخاذ کرده‌اند 
تا در مسیر توسعه قرار گیرند و در این مسیر 
درجا نزنند و رشد کنند. این در حالی است که 
با وجود تلاش‌های برخی از مسئولان وقت 
کشور در ایام پس از جنگ برای روشن کردن 
چراغ توسعه، امروز به وضوح شاهد خاموش 

شدن آن هستیم.
در ایام سازندگی و اصلاحات فعالیت 
نیروگاه‌های تولید برق کشور به شکلی بود 
که مردم دیگر خاطره قطعی‌های طولانی 
برق در دهه اول انقاب را از یاد برده بودند. 
اما امروز با وجود گذشت نزدیک به پنج دهه 
از انقلاب، می‌بینیم که نه تنها درجا نزده‌ایم، 

بلکه عقب‌گرد داشته‌ایم.
بسیاری از فعالان اقتصادی معتقدند، 
در چنین شرایطی که وضعیت نیروگاه‌های 
کشور هر روز بدتر از دیروز می‌شود، اگر حتی 
خاموشی‌ها دو برابر شود و مردم هم کولرهای 
خود را در گرمای روزافزون ایران خاموش 

کنند، باز هم مشکل کمبود حل نمی‌شود. 
به همین دلیل است که بسیاری از 
صاحبنظران معتقدند که »اگر نمی‌توانید 
مسئله‌ای را حل کنید لااقل صادق باشید. 
بگویید که ما بر روی بزرگترین ذخایر انرژی 
جهان زندگی می‌کنیم اما مدیریت اقتصاد و 
دیپلماسی و چیزهای دیگر را نمی‌دانیم. بیش 
از چهل سال آزمودن و خطا کردن هم برای 
آموختن کافی نبوده است. پس شایسته‌تر 
 که با این سخنان، نمک اضافی بر زخم 

مردم نپاشید«.

پلمب فود کورت و چند فروشگاه 
هایپر باکری به دلیل بی‌حجابی

عصردیروز پلیس اماکن 
فود کورت و چند فروشگاه 
در هایپر باکری تهران را به 
دلیل عدم رعایت حجاب 
توسط مشتریان پلمب کرد.  
به گزارش امتداد، برخی از 
این فروشگاه‌ها حتی پرسنل خانم ندارند و به دلیل عدم رعایت 
حجاب توسط مشتریان در قسمت عمومی هایپر و فودکورت این 
پلمب‌ها صورت گرفته و پلمب دیگر فروشگاه‌ها ادامه دارد. بنابراین 
گزارش، فروشگاه های مواد غذایی مجبور شدند همه مواد فاسد 

شدنی خود را تخلیه کنند.
    

3 تن به اعدام محکوم شدند
صدور حکم ۷ متهم 

حادثه تروریستی شاهچراغ
بیش از  دو سال و نیم پس 
از حمله تروریستی به حرم 
شاهچراغ )ع(، شیراز که در 
عصر ۴ آبان ۱۴۰۱ اتفاق افتاد 
و در نتیجه آن ۱۳ نفر کشته و 
بیش از ۲۰ نفر زخمی شدند، 
آرای هفت نفر از متهمان این پرونده صادر شد. به گزارش ایرنا،  
صدرالله رجایی‌نسب، رئیس کل دادگستری استان فارس با بیان 
اینکه سه تن از به اتهام معاونت در افساد فی الارض به مجازات اعدام 
محکوم شدند، گفت: این سه نفر که به نوعی مغز متفکر و محور 
اصلی اقدامات تروریستی در داخل کشور بودند علاوه بر اتهام 
معاونت در افساد فی الارض با اتهام معاونت در محاربه نیز مواجه 
بودند که در این خصوص نیز هر کدام به ۲۵ سال حبس محکوم 
شدند. وی همچنین از محکومیت ۱۵ و ۱۰ سال و یک روز حبس 
تعزیری برای ۲ تن دیگر از متهمین و نیز مجازات  ۵ سال حبس 

برای دو متهم زن خبر داد.
    

وزیر علوم خبر داد؛
افت سه پله‌ای رتبه علمی ایران در جهان

وزیر علوم، تحقیقات و 
فناوری از افت سه پله‌ای رتبه 
علمی ایران در جهان خبر داد 
و گفت: این موضوع یک نگرانی 
درستی است که وزارت علوم 
هم به این موضوع توجه دارد. 
این اتفاق از سال ۲۰۲۱ شروع شد که در واقع جایگاه علمی کشور 
در این سال رتبه ۱۴ در جهان بود و متاسفانه با تغییر جایگاه این 
عدد به ۱۷ رسیده است.  به گزارش ایسنا، دکتر حسین سیمایی 
صراف افزود: دولت معتقد به ارتقای جایگاه علمی کشور است. 
ما همچنان از بهترین استادان، دانشجویان و محققان برخوردار 
هستیم که بسیاری از کشورها دنبال جذب آنها هستند؛ اما برای 
بدست آوردن جایگاه باید اقداماتی مختلفی انجام داد که اغلب آن 
تقویت بنیه مالی است. در گذشته خواننده پول مقاله را می‌داد؛ 
اما امروز استاد برای چاپ مقاله باید بیش از ۱۰۰۰ دلار بدهد که 
بسیاری از اساتید این توانمندی را ندارند. بنابراین ارائه مقالات 
نیازمند پشتوانه مالی است. امروزه این حمایت در شأن و جایگاه 

اساتید نیست.
    

سرقت نسخ خطی و چند سکه 
از موزه شاه نعمت‌الله ماهان

دادستان عمومی و انقلاب 
ماهان از سرقت چند نسخه 
قرآن خطی و چند سکه 
تاریخی از موزه شاه نعمت‌الله 
ولی خبر داد و گفت: این اتفاق 
روز پنجشنبه ۲۵ اردیبشهت 
افتاده و دستورات قضایی لازم به منظور شناسایی و دستگیری 
عامل یا عاملان آن نیز صادر شده است. سینا بنی‌اسد افزود: در 
این پرونده تاکنون مدیر مجموعه ودو نگهبان بازداشت شده‌اند. 
فیلم‌های دوربین‌های مداربسته نیز در دست بررسی تخصصی 
قرار دارد و براساس بررسی‌های اولیه، چهره عامل اصلی سرقت 
شناسایی شده اما تاکنون هویت وی مشخص نیست و این فرد 
دستگیر نشده است. دادستان ماهان گفت: به رغم برخی مطالب 
مطرح شده درباره تخریب بخش‌هایی از بنای این موزه؛ تاکید 
می‌شود که هیچ خسارتی به ساختمان، اقلام و ابنیه موزه وارد 

نشده است.
    

نماینده مردم ممسنی در مجلس:
زاگرس‌ در آتش بی‌تدبیری و 

نبود امکانات می‌سوزند
نماینده مردم ممسنی و 
رستم در مجلس با اشاره به 
آتش‌سوزی‌های گسترده در 
مناطق زاگرس‌نشین، خواستار 
اقدام فوری و عملی دولت برای 
نجات این منطقه حیاتی شد و 
بر ضرورت استقرار دائمی ستاد بحران و بالگرد امداد هوایی در 
شمال‌غرب فارس تأکید کرد. به گزارش ایلنا، امید نصیبی با اشاره 
به سفر اخیر رئیس جمهور به شهرستان‌های ممسنی و رستم، 
گفت: آقای رئیس‌جمهور! قلعه صغیر- همان دژ ایرانیان- در 
آتش سوخت و اندوهش بر دل ما ماند، اما درد فقط به آنجا محدود 
نمی‌شود؛ این روزها کل حوزه انتخابیه من و تمامی مناطق 
زاگرس‌نشین، از شرق تا غرب، در آتش بی‌تدبیری و نبود امکانات 
می‌سوزند.  وی افزود: حوزه انتخابیه بنده شهرستان رستم در میانه 
چند شهرستان حادثه‌خیز قرار دارد و هر ساله طبیعت آن طعمه 
حریق می‌شود. ضروری است ستاد مدیریت بحران شمال‌غرب 
فارس در ممسنی و رستم ایجاد و یک فروند بالگرد به صورت دائم 

برای پوشش امدادی مستقر شود.
    

هیرمند در محاصره گردوخاک
گرمای حدود ۵۰ درجه 
و طوفان‌های وحشتناک 
زندگی را برای مردم سیستان 
به شدت سخت کرده است و 
مردم خواستار تدبیر جدی و 
فوری در این‌خصوص هستند. 
دیروز در همین خصوص تصاویری از این منظقه منتشر شده بود 
که نشان می‌داد شدت گرد و خاک به نحوس است که دید افقی 

کاملا مخدوش شده است.

نقدی بر توصیه رئیس‌جمهور به مردم برای حل مشکل بی‌برقی؛ از گوشه و کنار

عقب‌گرد در توسعه؛ با خاموش کردن کولرها هم حل نمی‌شود

سعیده علیپور

در کمتر از چهل روز از آغاز سال ۱۴۰۴، ده زن در شهرها و روستاهای 
ایران قربانی خشونت مردانی شدند که عنوان »نزدیک‌ترین افراد« 
را یدک می‌کشند، یعنی همسر، پدر، برادر، داماد. قتل‌هایی با سلاح 
گرم، سرد یا حتی با دست خالی؛ گاه به‌خاطر خرید گوشی بی‌اجازه، 
گاه به‌خاطر درخواست طلاق، گاه فقط برای »ناموس«. این چرخه 
زن‌کشی در حالی ادامه دارد که قانون حمایت از زنان در برابر خشونت 

15 سال است در حال پاسکاری است و مفاد آن بی اثر شده است.
به گزارش رکنا، در کمتر از ۴۰ روز، از ۱۹ فروردین تا ۲۸ اردیبهشت 
۱۴۰۴، دست‌کم ۱۰زن در نقاط مختلف ایران توسط نزدیک‌ترین 
مردان زندگی‌شان به قتل رسیدند. قتل‌هایی که هر کدام با دلایلی 
متفاوت اما با الگویی مشابه رخ داد: مردی از خانواده تصمیم 
گرفت»عدالت« را با سلاح سرد یا گرم یا دستان خودش اجرا کند. اما 
این کشتارها تازه‌ترین سطرهای دفتر قطوری از زن‌کشی در کشورند؛ 

فصلی جدید در روایتی قدیمی که همچنان بی‌پایان ادامه دارد.

آمار ۴۰ روزه قتل زنان در ایران
نقطه آغاز قتل‌های خانوادگی در سال جدید، ۱۹ فروردین بود؛ 
در فاروج، زن ۳۹ ساله‌ای به‌دست همسرش با سلاح سرد کشته شد. 
پلیس، مطابق معمول، توصیه کرد مردم هنگام بروز تنش خانوادگی 
به مراکز مشاوره مراجعه کنند. اما مشاوره‌ای که نه در دسترس همگان 
است، نه برای مردانی که عادت کرده‌اند خشونت را با قدرت اشتباه 

بگیرند، معنایی دارد.
قتل بعدی تنها ۹ روز بعد در اسلامشهر رخ داد. فاطمه سلطانی، 
دختر ۱۸ ساله، توسط پدرش با چاقو به قتل رسید. هنوز علت رسمی 
اعلام نشده، اما سن قربانی و پدرسالاری غالب در چنین روابطی، 
نشانه‌های واضح از قتل با انگیزه‌های کنترل‌گرایانه دارد. ۸ اردیبهشت، 

در دالاهو، گلاب فرامرزی قربانی شد. او به‌خاطر پیگیری طلاق 
دخترش، توسط دامادش به قتل رسید؛ گویی در نظام فکری قاتل، 

مادر زنی که حق طلاق می‌طلبد، نیز باید تاوان دهد.
فاطمه برخورداری، معلم سبزواری، در ۱۰ اردیبهشت کشته شد؛ 
تنها به‌دلیل این‌که می‌خواست جدا شود. این بار قمه ابزار »اقتدار« قاتلی 

بود که خودش مشاوره مدرسه بود!
۱۳ اردیبهشت، زنی ۵۰ ساله در مشهد با گرز همسرش به قتل 
رسید. همان روز، در کلاته دامغان، مردی ۲۷ ساله زنی را حین 
فرش‌شستن با خودرو زیر گرفت؛ اقدامی تلافی‌جویانه برای یک 

اختلاف شخصی. این‌همه خشونت، این‌همه خونسردی.
۱۶ اردیبهشت دو قتل همزمان: زهرا میرزایی، مجری صداوسیما، 
در تهران توسط پسرخاله‌اش با چکش و بریدن گلو کشته شد؛ مائده 

خطیبیان، دختر ۲۱ ساله، در مشهد جان باخت.
یک روز بعد، مبینا کندابی، ۲۸ ساله، در بندرگز با شلیک گلوله 

توسط شوهرش کشته شد. تنها دلیل: اختلاف خانوادگی.
مردی در خیابان قزوین، همسرش را به دلیل خرید یک گوشی 
۲۰ میلیونی خفه کرد؛  و دیروز در شاهرود، مردی زنش را در مرکز 

تفریحی خفه کرد.
این فهرست دهگانه‌ی قتل‌ها، تنها مربوط به ۴۰ روز گذشته است؛ 
روزهایی که برای بسیاری از ما عادی بودند، اما برای خانواده‌هایی تبدیل 

به عزاداری ابدی شدند.

نگاهی به سالی که گذشت، ده‌ها زن قربانی خانوادگی شدند
مرور قتل‌های سال ۱۴۰۳ نیز تصویر تلخ از خشونت علیه زنان ارائه 
می‌دهد. تنها آن دسته از قتل‌هایی که در رسانه‌ها بازتاب یافته‌اند، 
شامل ده‌ها زن هستند که به‌دلیل مسائل خانوادگی توسط پدر، برادر یا 

همسرشان کشته شده‌اند. در فروردین ۱۴۰۳، سه زن در سمنان، آبادان 
و اهواز توسط اعضای خانواده به دلایل ناموسی کشته شدند.

در اردیبهشت، قتل »ساجده« توسط برادر ۱۷ ساله‌اش در روستایی 
حوالی مشهد، نمونه‌ای روشن از تحقیر اجتماعی طلاق و انتقام‌جویی 
مردانه بود. در همان ماه، سه زن دیگر در مشهد، تهران و کرمانشاه با 

انگیزه‌هایی مشابه قربانی شدند.
در خرداد، تیر، مرداد و شهریور، زنان جوان، مادر باردار، دختران 
نوجوان، قربانیانی بودند که به دست مردان خانواده جان خود را از 

دست دادند.

قوانینی که نیستند، نهادهایی که سکوت می‌کنند
در میان این قتل ها، غیبت عملکرد موثر نهادهای مسئول فرهنگی 
و بازدارنده، از وزارت ارشاد و معاونت زنان ریاست جمهوری گرفته تا 
بخش پیشگیری از جرم قوه قضاییه،احساس می‌شود. لایحه »منع 
خشونت علیه زنان« بیش از ۱۵ سال است که میان قوا دست‌به‌دست 

می‌شود، بی‌آنکه تصویب یا اجرایی شود. معاونت پیشگیری از جرم قوه 
قضاییه، آموزش و پرورش، صداوسیما، شهرداری‌ها و حتی وزارت 
کشور، هیچکدام برنامه عملی و مؤثری برای کاهش خشونت خانگی 
ارائه نداده‌اند. نه کمپین عمومی وجود دارد، نه آمار رسمی، نه پناهگاه 

امن برای زنان در معرض خطر.

خشونت خانگی، یک امر خصوصی نیست
یکی از ریشه‌های عمیق این بحران، تقلیل خشونت خانگی به »امر 
شخصی« یا »اختلاف خانوادگی« است. نهادهای قضایی و انتظامی 
در بسیاری از موارد، این قتل‌ها را نه به‌عنوان فاجعه‌ای اجتماعی، بلکه 

دعواهای خصوصی می‌نگرند.
باورهای مردسالارانه، قانون‌گریزی ، عدم پیگرد مؤثر، فرهنگ ترس 
از آبرو، و نبود آموزش حقوق شهروندی، چرخه‌ای را شکل داده‌اند که در 
آن قتل زن یا دختر، گاه حتی موجب تحسین خویشاوندان نیز می‌شود.
خشونت علیه زنان، در ایران، نه بلاتکلیف که به حال خود رها شده است.

در ۴۰ روز گذشته، ۱۰ زن توسط مردان خانواده کشته شدند 

زن‌کشی ادامه دارد، بدون قانون حمایتی!

گزارش

موارد زن‌کشی و قتل‌های خانوادگی-  فروردین و اردیبهشت ۱۴۰۴

نحوه قتل /        انگیزهقاتلقربانیمحل وقوعتاریخ

قتل با سلاح سرد به دلیل اختلافات خانوادگیهمسرزن ۳۹ سالهفاروج، خراسان شمالی۱۹ فروردین ۱۴۰۴

ضربات چاقوپدرفاطمه سلطانی،  ۱۸ سالهاسلامشهر، تهران۲۸ فروردین ۱۴۰۴

به دلیل پیگیری طلاق دخترشدامادگلاب فرامرزیدالاهو، کرمانشاه۸ اردیبهشت ۱۴۰۴

قتل با قمه هنگام تلاش برای جداییهمسرفاطمه برخورداریسبزوار، خراسان رضوی۱۰ اردیبهشت ۱۴۰۴

ضربات گرز به دلیل اختلافات خانوادگیهمسرزن ۵۰ سالهمشهد۱۳ اردیبهشت ۱۴۰۴

زیر گرفتن با خودرو به شکل تلافی‌جویانهمرد ۲۷ سالهزن ۴۹ سالهکلاته دامغان، سمنان۱۳ اردیبهشت ۱۴۰۴

ضربات چکش و بریدن گلوپسرخالهزهرا میرزاییتهران۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۴

جزئیات منتشر نشده، اما قتل تایید شده-مائده خطیبیان، ۲۱ سالهمشهد۱۶ اردیبهشت ۱۴۰۴

شلیک گلولههمسرمبینا کندابی، ۲۸ سالهبندرگز، گلستان۱۷ اردیبهشت ۱۴۰۴

خفه کردن به دلیل خرید گوشی بی‌اجازههمسرزن ناشناستهران )خیابان قزوین(-

خفه کردن در یک مرکز تفریحیهمسرزن ناشناسشاهرود، سمنان۲۸ اردیبهشت ۱۴۰۴
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نحوه قتل /        انگیزهقاتلقربانیمحل وقوعتاریخ

تیراندازی به دلیل اختلافات زناشوییهمسرزن جوانمشهدفروردین ۱۴۰۳

ضرب و شتم منجر به مرگشوهرمریم، ۳۵ سالهرشتخرداد ۱۴۰۳

قتل ناموسی، بریدن گلو با داسپدرنازنین، ۱۶ سالهارومیهتیر ۱۴۰۳

قتل با چاقو به دلیل رابطه عاشقانهپدر و برادردختر ۱۷ سالهبندرعباستیر ۱۴۰۳

پرت کردن از طبقه پنجمهمسرزن باردارتهران )پونک(مرداد ۱۴۰۳

شلیک گلولههمسرمعصومه، ۲۸ سالهزاهدانشهریور ۱۴۰۳

خفه کردن با روسریشوهرزن ۴۰ سالهاهوازمهر ۱۴۰۳

خفه کردن در خوابپدردختربچه ۱۰ سالهتبریزآبان ۱۴۰۳

بریدن گلوی زن با چاقوهمسرزن ۳۰ سالهقزوینآذر ۱۴۰۳

ضربات متعدد به دلیل کنترل پوششبرادردختر نوجوانتهران )پیروزی(دی ۱۴۰۳

شلیک گلولههمسرزن ۲۵ سالهکرمانشاهبهمن ۱۴۰۳

قتل هنگام تلاش برای جدایی و حضانت کودکهمسرفرزانه، ۲۳ سالهشیرازاسفند ۱۴۰۳

هرچند فرهنگ صرفه‌جویی 
موضوع پسندیده‌‌ای است، اما 

توصیه رئیس‌جمهور به استفاده 
نکردن از کولر مانند قدیم دیگر 
از آن حرف‌هایی بود که به قولی 

صدای ناله سنگ را هم درمی‌آورد. 
واکنش‌ها در شبکه اجتماعی به این 

سخنان چنان زیاد بود که حامیان 
دوآتشه پزشکیان در توجیه گفتند 

که خطاب رئیس‌جمهور به ادارات 
دولتی بوده نه مردم

 در یکی دو سال اخیر و به خصوص 
ماه‌های اخیر کشور به شکلی جدی 

با کمبود تولید برق مواجه است؛ 
کمبودی که دولت نام »ناترازی« بر 
آن نهاده تا مقصر را نه فقط ناتوانی 

حاکمیت در تامین انرژی، بلکه 
مصرف‌کننده‌ای هم بداند که گویا 
همیشه بیش از حد مصرف می‌کند

در ایام سازندگی و اصلاحات 
فعالیت نیروگاه‌های تولید برق 

کشور به شکلی بود که مردم دیگر 
خاطره قطعی‌های طولانی برق 
در دهه اول انقلاب را از یاد برده 
بودند؛ اما امروز با وجود گذشت 

نزدیک به پنج دهه از انقلاب، 
می‌بینیم که نه تنها درجا نزده‌ایم، 

بلکه عقب‌گرد داشته‌ایم


